

# Népfői Napló

Előfizetési ára: egy óvra --- 80 korona  
 egy hónapra --- 7 korona

POLITIKAI HETILAP.  
 MEGJELNIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 5.  
 Kiadóhivatal: VI., MAGYEZO-UTCA 8. SZÁM.

## KRITIKA

Londoni távirat jelentette, hogy Curson lord bejelentette az alsóházban azt a meglepő és örvendetes hírt, amely szerint feltaláltak egy kétszáz kilométernyire lévő messzehordó ágyút. A lord azt kérdezte, vajjon a francia kormány megvásárolta-e ennek az ágyúnak a szabályaikat? Lloyd George vonban megfelelt a kíváncsiságnak és kijelentette, hogy az angol hadügyminisztérium már érintkezésbe lépett ebben az ügyben az illetékes francia hatóságokkal. Se fölött, se George vonban megfelelt a kíváncsiságnak, kevesebb nem mondott Lloyd George. A meglepő és szokatlan az, hogy az ilyen hírek nem akkor szoktak szárnyalni, amikor Londonban a nagykövetek tanácskoznak a világképről. Párisban meg szintén ilyesmire tárgyal a magyar békeüldöztetés. Ha meg lesz a világbéke, mit ér a hatalmas ágyú, ha pedig nem lesz meg, mért tanácskoznak olyan sokat? Különböző is rendkívül érdekes volna tudni, hogy a franciák foguak-e franciáira! Mert ha még sokáig tanácskoznak a békérről, ez se mi lehet.

A nemzetgyűlésnek minden nap megvan a maga érdekessége, böcs és nagyszerű törvényeket ugyan még eddig hoztak, a megélhetés Magyarországon ugyan még mindig lehetetlen, a nemzetgyűlés azonban glik tart olyan ülést, amelyen Friedrich ne lopezné le Huszárt és amilyen Erek mester ne szórna vilámmokat. Ezután ki-sorsolják a megfelelő zsúrit, értesülünk Pallavicini őgróf autókijéről, megtudjuk az őgróf ur magyárvéleményét a minisztertanácsról és végül felszólal néhány szónok is, akik esetleg a pénzügyelgészről beszélnék, ezeket azonban már úres padsorok hallgatják. Így megy ez minden nap délelőtti tízről délután ketőig. Ideje volna, ha a t. Ház délután nyóvól este nyóvól is üléseket tartana, amilyenek a képviselő urak érintkezhetnek magán-ügyeiket. Délelőttönként pedig talán végre törvényeket lehetne hozni.

Párisban a taxiutók egyik napról a másikra megrádráltak. A közönség azonban a sarkára állt és sztrájkot kezdett és teljesen szervezetenül, valami titkoszaks ösztönöl hájta, a párisiak lemondtak az áremelés miatt a taxiutók használatáról. A polgári öntudat és erély eme nagyszerű példáján, elgondolkozva, esztinkbe jut, hogy a magyar és főleg a budapesti közönség mért nem áll egyszer így a sarkára. Nálunk ugyan nem drágul meg a taxiutó, mert nálunk egyáltalánban nincs taxiutó, azonban annál jobban drágul napról-napra a hus, a cipő, a zsír, a kolbász, a ruha, a galéria, a villamos, a cukor, a lekvár és így tovább. Mért nem mutatja meg Budapest lakosága, hogy nem tűri az árdrájtókat rabéltat és mért nem áll a sarkára a párisi mintára? Ezt azonban könnyű kívánni, de megtenni annál nehezebb. Hogyan sztrájkoljon ez a szegény pesti közönség, mikor a taxiutóról könnyű lemondani, de a husról, zsírról s a sürgőreparól és cipőről lehetetlen. Antótáxin nem okvetlen sztrájkos kezébe, enni azonban okvetlen kell. Ez az a budapesti árdrájtó sarcoressze a párisi sztrájkosokkal szemben.

## Hazautazik a magyar békeküldöttség

Személyes érintkezést keres az új magyar kormányval

Neully, március 28.  
 (A M. T. I. kiküldött munkatársának szikratávirata a budapesti rádióállomás útján.) A husvétli ünnepek küszöbén a magyar békeküldöttség, egyrészt azért, hogy személyes érintkezést keresen az új magyar kormányval, másrészt azért, hogy takarékoskodjék, haza fog utazni. A békeküldöttség kedden este 6 órakor indul el Neullyből és valószínűleg csütörtökön este érkezik meg Budapestre. A békeküldöttség vonata csütörtökön délelőtt 11 órától délután 4 óráig fog Bécsben vesztegelni. Neullyben csak minimális személyzet marad, hogy biztosítsa az ántánntal való érintkezés folytonosságát.

## „Amit Neullyben előkészítenek, az nem lesz tartós béke“ A Magyar Nemzeti Szövetség közgyűlése

Budapest, március 28.  
 (A Hétfői Napló tudósítójától.) A Magyar Nemzeti Szövetség vasárnap délután öt órakor tartotta évi rendes közgyűlést Pest vármegye székházának dísztermében. A Himnusz elének-lése után báró Perényi Zsigmond országos elnök üdvözölte a nagyszám-ban megjelenteket, elsősorban a kormány képviselőit, Rubinek Gyula minisztert és Patacz Démes államtitkár-t, továbbá a törvényhatóságok, a testvér-egyesületek és a pártok kiküldöttjeit. Ezután így folytatta:

— Közgyűlésünkön az első szó a legelső magyar embert illeti. Hódolat-tal és mélyeség ragaszkodással kö-zöntöm a mi nagy urunkat, a kor-mányzóit. Az ő neve jelenti a magyar erőt, a szép és jobb jövődőt, a felszabadulást. Kérjük a Mindenható-t, hogy erősítse akaratát, élcsélsé elmé-jét, acélozza izmait nemzetünk meg-mentésére irányuló nehéz munkájá-ban. Éljen a kormányzat!

A közönség, amely felemelkedett hely-lyéről, lelkesüiten zúgta utána az él-jent.

Az elnök indítványozta ezután, hogy a közgyűlés hódolattal és mélyeség ragaszkodással küldöttség útján jut-tassa kifejezésre a kormányzónál. (Élénk helyeslés.)

Az egyesület működésére visszapil-lenítva megállapította, hogy az egyesü-let munkája nem volt meddő és meg-értséres találtak azok az igék, amelye-ket az egyesület hirdetett elsőnek.

Bejelentette, hogy az egyesület szá-mos testvéregyesülettel együttesen in-dította meg a gyűlést a menekült-tisztviselők felszólalására és együt-tesen jártak el annak idején traxtani terecska (tábornoknál a Kolozsvár) és Tencsvárról határlattól magyarok érdekében. Ugyancsak együttesen mon-dották közönséget az olasz misszió ve-dettségére azért, hogy az olasz minis-tereknek védelmére kell a magyar nemzet kívánságainak. (Élénk éljen-zés.)

Kérte az egyesületet, ért igazságtalan

támadásokra. Megállapítja, hogy az egyesület sem nyilatkozatátlan, sem propagandájában soha nem tért el programjától. Igenis, óvakodott a hángatos jelzavoktól, kerülni akarta a túlzásokat, a belső harcokat.

Támadták az egyesületet a Szózat című lap politikai irányzata miatt is, noha az egyesület erre semmiféle hely-lyet nem gyakorol. Bejelenti, hogy a szövetség megszűnt a lap kiadója lenni. Neullyben — mondotta végezetül — sirt ástak a magyar nemzetnek. Sőtlet utvezésében vétegyünk. Csak a nemzeti érzés lobogó jalkijája vezethet el bennünket az élet, a felszabadulás felé. Eleassák annak szent tűzét, hogy hevitsen, lelkesítsen s erőt adjon nekünk a munkára, összetartásra, áldo-zatkészségre, haragra és győzelemre. A magyarok Istene segítsen bennünket.

A lendüle és elnöki megnyitót a köz-önség élénk tetszéssel és zajos tapsal fogadta. Szártey József körponti igaz-gató terjesztette elő az igazgatósági jelentést. Mandoky Sándor indítvá-nyozta, hogy az elnöknek és az igaz-gatóknak ocsadó működésükért mon-djanak közönséget. Az ünnepi beszédet Altendurger Gyula, az egyesület köz-gazdasági osztályának elnöke mon-dotta.

A nemzeti érzést a kufárszellem méteylezte meg bennünk. Ez a kufár-szellemet ki kell irítani a nemzetből és helyébe erős nemzeti érzést, egyszésség gazdasági szellemet kell a nemzet haiba beleoltani. Nagyon fontos, hogy a gazdasági törvényhozást megreform-álják. Aant Neullyben előkészítene-nek — mondotta végezetül — az nem lesz tartós béke. Tartós csak az a béke lehet, amely a lelkek megértésén, a szereteten, a keresztény szellemem alapul.

Kády Gyula dr. nyújtott be alapszab-álymódosító javaslatot. A felszólalá-sok egész sora következett ezután: Patacz Démes államtitkár fejezte be. A gyűlés elején és végén az egye-temi éneklarok énekeltek el a Him-nuszot és a Szózatot.

## Kedden kezdődik a nemzetgyűlés husvétli szünete

E héten kinevezik az új belügyi és kereskedelemügyi minisztert A kisgazdapárt az újabb fuzió tervek ellen

(A H. N. tudósítójától.) A husvétli ünnepek előtt várhatóan két esemé-ny is élénken rámuatott arra, hogy a keresztény nemzeti párt és a kis-gazdapárt között a harmonia egyre jobban bomlik és a két párt között el-kerülhetetlen harcok foguak még le-zajlani. Már a Lingauer-féle interpell-áció után vagy volt a felzúdulás a kisgazdapártban és ez szombatn csak fokozódott, amikor Pallavicini György őgróf ismét egy kisgazdapárti min-iszteri, támadott meg. A kisgazdapárt e két támadás után meglehetősen jzga-tott hangulatban volt, amit csak foko-zott az a terv, hogy Beniczky Ööbnek airták ujból juttatni a belügyi tár-cát. Ettől a tervől el is állottak és most már bizonyosra vehető, hogy Beresédy István lesz az új belügymi-niszter.

### Apponyi Albert gróf

nevéhez a múlt héten olyan kombin-ációt fűztek, hogy ő volna egyedül ál-kalmas az ország mai helyzetében a kormány vezetésére. Ezeket a híreket azután megcáfolták azaz, hogy az őt-let nem aktuális, mert hiszen kor-mányválságról szó stacs. Ertesülésünk szerint a terv egyáltalában nem olyan, amely többé nem foglalkoztatja a po-litikai köröket. Igen sokan vannak olyanok, akik úgy látják, hogy az ün-nepek után Simonyi-Semadán Sándor-t áll fogja adni a kormányrudat és es esetben egyedül Apponyi Albert gróf az a férfi, aki kormányt alakíthat, még pedig olyképen, hogy ebben a kor-mányban több neves pártoküülű k-rész venne.

Több politikus ismét azazal az ideá-val állt elő, hogy a két párt közötti a surlóds elkerülése és a zavartalan kormányzás biztosítása céljából uj-ból meg kell kísérelni a fuziót. Ebben a kérdésben a

kisgazdapárt egyik vezető tagja a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

— Nekünk semmi szükségünk a fuzióra, amelyből nem is lesz semmi. A mi pártunk napról-napra erősödik. A fuzióból nekünk csak kárunk volna és épen ezért ellene is vagyunk, annak inkább, mert egyszén bizonyosra vessük, hogy a ti-zszenli kerületben fényes győzel-met fogunk aratni.

### A nemzetgyűlés

a husvétli szünet előtt hétfőn tartja utolsó ülést. Ezen ülésen harmad-szori olvasásban tárgyalják a felülb-lyegzési törvényjavaslatot, azután pe-dig a gazdasági bizottságnak a képviselők felzárzó és a beszerzési csoportra vonatkozó előterjesztést tárgyalják le. Kiküldött azonkívül azt a tizenegy tagu parlamentti bizottságot, amelye Rubinek Gyula földművelés-ügyi miniszter kért a Lingauer Albin által elindított interpellációs ügy-ben. A husvétli szünet a jövő hé szer-dájáig tart és ekkora megkezdik az in-demnitási tárgyalást, majd több pénzü-gyi törvényjavaslat és a földművelés-reform kerüli tárgyalás alá.



HIREK

Kettétépett tizezresbank

Egy Máv-főfelügyelő halandja egy konfliktussal

Néhány héttel ezelőtt Vaskó József Máv-főfelügyelő egy vendéglőben áldorlát s éjféltájon kelt hangulatban hazafelé igyekezett. Az utcán egy hamtkelő konfliktusára akadt, melynek békéjén Piribaz József békésen tilt megállította a kocsi, beült és köztemetői lakására hajtott. Mikor megrögzött, kiszállt a kocsiból és egy nagy bankót nyújtott át a kocsisnak.

— Itt van száz korona, adjon vissza két koronát, hogy kapnpénzre várom legyen.

A kocsi vissza is adott két koronát és Vaskó József nyugodtan aludni tért. Másnap délelőtt legnagyobb megdöbbenéssel vette észre, hogy a kocsinak nem száz koronát, hanem egy kettétépett tizezer koronás felét adta át a fuvarért. Rémülten szalad az Osztrák-Magyar Bankhoz, bejelentette az esetet és kérte a vezetőséget, hogy ha a fél tizezer koronás bankóval jelentkezők valaki, felfeljük le és adják át a rendőrségnek.

Még ugyanaznap délelőttön jelentkezett a banknál Mthacsek Lajos bérköcsösöd, aki Piribaz József sőgára és a fél tizezer koronát beavatásra vonította be. A bankban elvették tőle a bankjegyet és azonnal jelentették az esetet a rendőrségnek. A bíróság Piribaz József bérköcsös ellen jogtalan elcsajjaltás vétsége címén megindította az eljárást és a tegnapi tárgyaláson dr. Nadas Béla bírő a vádoltat háromszáz korona pénzbüntetésre ítélte, a fél tizezer koronás bankót pedig jogos tulajdonosának, Vaskó József Máv-főfelügyelőnek visszaadta.

— Horthy Miklós kormányzó az első versenyen. A tegnapi alagi lövészenyen megjelent Horthy Miklós is. A kormányzó a második verseny után érkezett autón rendes kísérővel és a lovaregyleti tagok részére fentartott helyről figyelte a versenyeket. A kormányzó a Rákosi-díj letétele után távozott a versenyterrről.

— A honvédelmi miniszter szemléje a műegyetemi csendőrzászlóal felett. Soós Károly tábornok, honvédelmi miniszter, március 28-án délelőtt megsemmelte a műegyetemi csendőrzászlóaljat a Műegyetem főbejárata előtt. Megérkezése után a miniszter végmen a zászlóalj arcvonalán, majd rövid beszédet intézett a zászlóaljhoz. Tolmácsok a haza, az állam és a nemzet köszönetét a zászlóaljának. Végül a kormányzó háromszoros éljont mondott, amit a zászlóalj dírgő éljenzése követelt, majd a zászlóalj gyalogsági zászárdai, tüzérzászárdai, kerékpáros és géppuskás osztagi díszmenében vonultak el a honvédelmi miniszter előtt, aki a zászlóaljaranescok előtt megelégedését nyilvánította a látottak felett.

— Schöchl Margit mandátuma. A Szenthárom-téren vasárnap délben óriási néptömeg jelenlétében adták át a főváros I. kerületének megbízólevelét az újonnan megválasztott képviselőnek: Schlachta Margit missziós nővére. A Himnusz emlékeise után Jnanovich Pál miniszteri tanácsos át nyújtotta a megbízólevelet. Nagy Emilné tolmácsolta ezután a magyar női áldozatot, majd Schlachta Margit megköszönte az áldozatokat. Ezután Haller István kultuszminiszter beszélt. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Huszár Károly volt miniszter-elnök intézett néhány szót az egybegyűlt közönséghez. De Bernard Ágoston nyújtotta miniszter és még számos más áldozó beszéd után a tömeg éljenzelte a beszédet és lelkes hangulatban osztott szót.

Millerand Franciaország külpolitikájáról

Németország teljesítse kötelezettségeit

Páris, március 28.

(A M. T. I. szikrávártára a budapesti rádióállomás után.)

A francia képviselőházban tegnap folytatott a francia kormány külpolitikájáról szóló vitát. Cachin szocialista képviselő után Millerand szólott föl, aki előbb Franciaország orosz politikáját körvonalozta.

Millerand azután a versaillesi békeszerződés végrehajtására tért át. Németország a szerződésnek több rendelkezését nem teljesítette. Így első sorban nem tett eleget a háborús bűnösök megbüntetéséről szóló rendelkezésnek. Másodsorban nem szállította azt a személynevsírt, amelyet a szerződés értelmében szállítani kellett volna. Harmadsorban nem szerelt le oly mértékben, mint ahogyan kötelezte magát. Minthogy a békeszerződés egyelőre védelemünk köteletségünk az.

— Magyar író szabadulása a román fogságból. Debrecenből táviratozzák a Magyar Kurirnak: Tegnap érkezett vissza Debrecenbe Szatmáry Zoltán író, aki a románok Debrecen kiürítése előtt elhurokoltak. Szatmárynak az volt a bűne, hogy egy hazafias verset küldött fel a megszállás ideje alatt Budapestre. Ezért az oláhok három havi börtönre és nyolcezer korona pénzbírságra ítélték. A kezgyelmi eljárás során Ferdinánd első király elengedte büntetésének hátralévő részét. Szatmáry Kolozsvárról a felgyáváru volt elzárva, ahol — elmondása szerint — még 248 politikai fogoly ül rabságban, akiknek legnagyobb része halálra van ítélve.

— A pénzrendszer jövője. A Magyar Közgazdasági Társaság Többtermelési Szakosztályi vasárnap délelőtt 11 órakor teljes ülést tartott, melynek keretében Halmos Elemér dr. államtitkár igen érdekes felolvasást tartott „A pénzrendszer jövője” címen, tartalmaz előadásában részletesen kiterjeszkedett a pénz felülbégyezésére, melyet első elajánlók tart valótának megjavítására. Felolvasása a nagyszámmal megjelent közgazdászok érdeklődésének élénk tetszésével találkozott.

— Elfogatóparancs Veres Mihály dr. ellen. A budapesti kir. államügyész elfogatóparancsot adott ki dr. Veres Mihály 35 éves feleségeztőlküli újságíró ellen, akit nyomatkozás gyanúja terhel annak, hogy a proletár-diktatúra alatt a „Könyvkereskedők r. t.” budapesti cég pénztárából 33.000 svájci frankot és 4000 márkát áhatalmulag magához velt és azt a saját céljaira fordította. Dr. Veres Mihály volt a szemleim termékek országos tanácsában a bélyegosztály vezetője s e minőségében több magantulajdonban lévő értékes bélyeggyűjteményt lefoglatott. Az Unio klub burorral jogtalanul részben a Szemleim Termékek Országos tanácsának helyiségeiben részben pedig a saját lakásán helyezte el. Ráfűlés és szarolás büntetése címén folyik ellene az eljárás. A kir. ügyészeg felhívja az összes hatóságokat, hogy nevezetleg kézrekerülése esetén tartóztassák le és kísérjék a budapesti kir. ügyészeg soros ügyésze elé.

— Drága végrehajtás. Dr. Schneller Ferenc váci ügyvéd egyik fiúgyete képviselőtelében végrehajtást fogantatosított Fleiner Jenő és neje ellen. A végrehajtás l akkus során érkezett Fleiner Jenő az iródtábla és hirtelen haragra lóharrára ráfordított az ügyvédre: Aljas dicszóság elemem eljáráni, ha önes néhány korona közbemjárás díjra, adok 30 koronát, vagy még többet is, mert nekem van sok szászernem. Az ügyvéd befejezte a végrehajtási eljárást, szó nélkül távozott és becsület-sértés vétsége miatt fejlejtette Fleiner dr. Radics Gyula bíráltól járásbíró tárgyalta az ügyet, aki előt a felek kiküldötték, Fleiner Jenő vádolt kötelezte magát arra, hogy dr. Elékes

hogy ne tőrjék az általa való kibújást. A francia kormány azt mondja a német kormányra, hogy Franciaország nem a gyűlölet országá. Franciaország sajnos julságosan tud feleljeni, azonban igazságot kér és ezt az igazságot nemcsak kéri, hanem követeli. A francia kormány nem zárja ki annak a lehetőségét, hogy gazdasági együttműködésre lépjen Németországgal. De most a német kormányon a sor, hogy jöszendéket kötelezettségeinek teljesítésével biztosítsa. Franciaország nagyotlélt, de nem engeli beugratni magát a német militarizmus cselgöcsösi által. Szövegeineknek meg fogják hallani bangomat, most amidőn az egész francia közveleménnyel megöttem kijelentem, hogy Franciaország, amely már annyit látta át a legsürgősebb kártérítési köveleéseinek teljesítésére, nem várhat végtelen időt a legfontosabb döntések tekintetében.

Bíró özvegyének és családjának 500 koronát és a budapesti ügyvédi nyugdíjlap javára 500 koronát adományoz. A büntetőbíró elmarasztalja ezenfelül 120 korona perköltség megfizetésére is. — Az Erzsébetvárosi Kör közgyűlése. Az Erzsébetvárosi Kör vasárnap délelőtt tartotta tisztújító közgyűlését, amelyen a nagyszámmal megjelent tagok óriási lelkesedéssel Barczy István, Ehrlich G. Gusztávot, Nessi Gyulát és Katona Bélat elnökké és Paksy Bélat tiszteletbeli elnökké választották meg.

— Maros-Torda vármegye közgyűlése a fővárosban. Maros-Torda vármegye Budapestben tartózkodó közönsége vasárnap délelőtt népes közgyűlést tartott az Erdélyi Székely-Magyar Szövetség helyiségében. A romanok által jogos indok nélkül tartóztatott vármegyei tisztviselők érdekében a közgyűlés, felkéri a miniszterelnököt, hogy járjon el az ántant-misszióknak.

— Tanúrok — helyettük megjavításért. Az Országos Középszikolai Tanár egyesület vasárnap délelőtt tartotta rendkívüli közgyűlést a piaristák főgimnáziumának tornatermében. Dr. Léway Éde elnök megnyitó beszéde után Lenkey Lehel indítványára elhatározták, hogy küldöttségleg fogják kérni a kultuszminisztert gyors és gyökere segítségnyújtásra, a pénz felülbégyezésével járó károk megtérítésére és a tanári beszerző-csoport jók dotációjára. A közgyűlés végül közfelkiáltással Beóthy Zsoltot és Gaál Mózeszt az egyesület tiszteletbeli elnökeivé választotta.

— Apagyilok fluk a statáriális bíróság előtt. Kts János 20 éves vámosmikorali parasztlégény apja, aki a koromából litasan tért haza, összeszálkolt az feleségével. Az összeszálkoltából nagy verekedés támadt. Ranggal Kis János észrevette, hogy sapkáját este benfelejtette az apja szobájában s bement érte. Ott találta az apját s hirtelen észbe jutott az esti jelenet. Dühbe jött, felkapta a szobában levő szekercét és apját febesujtotta. Az öreg megtántorodott és erre Kis János még néhányszor febesujtotta, míg az öreg Kis össze nem roszadt. Azután a véres szekercét elrejtette és btyájt orvosért küldte. De mire az orvos megérkezett, az öreg Kis meghalt. A másik apagyilok Miklós János 23 éves piláris napzármas. Összeszálkolt az apjával s azt egy kapával ősszeroskadt. Az őregember azonnal ősszeroskadt, de a flu ezzel nem elégedett meg s még két ütést mért a kapával apja fejére, amire az öreg kiszervevedett. Ma vonja felelősségre mind a két apagyilok fluk a pestvidéki törvénytörési statáriális bírósága dr. Kecskeméthy Gyula táblabíró elnöke elé.

— A Terézvárosi Polgári Kör megválasztása. Tegnap este tartotta meg a terézvárosi polgárok élénk részvételével megtartott közgyűlést a Terézvárosi Polgári Kör. Elnök lett Sámez

Vilmos, ki lelkes beszéddel köszönte meg megválasztását. Loodazy Márton mondott ezután hosszabb s mindvégig lelkes tetszéssel fogadott beszédet. — A Gyógyszerészek közgyűlése. Az Országos Gyógyszerészközvettség vasárnap délután 4 órakor Schrantz Lénárd elnöklésével közgyűlést tartott. A gyűlés állást foglalt a gyógyszerártórgok további kufárjellegű adás-vétele ellen. — Öngyilkos urasszony. A Betyány-utóban ma reggel halva találtak őt. Terényi Józsefné úrnőt. Voronáll mérgete meg magát. Öngyilkossága okát nem tudjuk.

— Gyanus mérgezés. Az Adria-szállóba ma délelőtt kiléptek a mentők, mert az egyik szobában eszméletlenül találtak az ott megszállt vendéget. Vést Ferenc hirtelrögt, a Fidibusz szerkesztőjét. A mentők súlyos mérgezés állapítottak meg, valószínűleg morfiummal mérgezték. A jelek arra vallanak, hogy nem öngyilkos-kísérletről van szó, hanem véletlen botcsatló. Vési Ferencet kórházba vették. Állapota súlyos.

— Öngyilkosok. Fodor Venel 30 éves munkás 30 gramm kárbiddal megmérgezte magát. — A Hánsölygiben a Páfrány-ut egy felhúzó állójában a vasárnap kirándulók egy eszméletlen emberre akadtak, aki vértózasban fektött. Ertesítették a mentőket, akik megállapították, hogy az eszméletlen ember Schuster Károly 54 éves vámszaki tanácsos. Szombaton a Hűvösvölgy Páfrány-utí dűlőjén faldogta a lat karját két helyen. — De vasárnap estig csak annyi volt a vérvesztésege, hogy szédületet vezetle. Beszállították az új Szent János-kórházba.

Színház- és filmújdonosságok

\* A Gígánygrófnó egész héten. A Király-Színház e heti műsorán minden este a Gígánygrófnó szerepel. Nagyrészt kivételével, amikor is a színház, régi hagyományához híven, nem tart előadást. Husvét vasárnap délután 2 1/2 órakor rendes esti helyarákkal a János vívót adják Fedák Sárival a cimszerepen. Husvét hétfőn délután pedig 2 1/2 órakor mérsékelt helyarákkal a Píllangó főhadnagy előadást ismétlik meg.

\* Kardos Andor Eva és a férfiak című nagyhatalos színháti játsszak a Magyar Színházban hétfőn, kedden, csütörtökön, szombaton és husvét hétfőjén este. Nagyrészt nincs előadás. Szerdén a Tízpróba előadást ismétlik meg, vasárnap este a Sashók van műsorán, vasárnap délután a kis lörd, hétfőn délután pedig a Tízpróba megy. E két előtti előadás 2 1/2 órakor kezdődik és mérsékelt helyáru.

\* A Royal-Kabaré nagyszerű márciusi műsora, amely még csak néhány napig látható Virágh Jenő, Felkő Rózi, Papp János, Kerényi Iren és Salomonnal, a népszerű művészdráma élen közel hatvanzor kerül színe kacsagótt kisérve. A Royal Kabaré áprilisi bemutatóján a nagyszerűnek ígérkez műsor keretében fellép Kövály Gyula, a kiváló kabarétró, szénész és konferansziér is.

\* Az Intim-Kabaré új műsora. Az eltelít, inkognitó stb. kifőtt darabok szenzációs sikert aratnak minden este.

\* „Die Herrin der Welt.” A Projectograph r. t. e héten három napon keresztül mutatta be legújabb film-szenzációját, a Herrin der Welt-et, amelyhez fogható nagystíliú filmet még nem készítettek. A 48 felvonásból álló filmóriás a Berlin melletti Woltersdorfban csináltak, ahol külön a főlvételekhez szükséges kínai és néger vésőkarok építettek. A darab szövegét Karol Fígódr német filmíró szövegkönyve alapján készült. Joe May, a legkiválóbb német filmrendező rendezte a kolosszális méretű, nagyszabású filmet, amelyben egyhátként a felesége, az örökfiú Mia May játssza a főszerepet olyan tökéletes művészséggel, amelylyel még önmagát is föltalálta. Két partnere volt: Bohnen, berlini operanékes, Madson dán konzul és Henry Sre, a kínai orvos szerepében. Ez a három elsőrangú művészeleket nyílt színen is óriási tapsviharral aratták. Páratlan díszletek, fölülmulhatatlan fotográfia, gyönyörű kiliáltás, a legtekélyesebb filmmű avatják a Herrin der Weltet, amely azonban csak a jövő évbőlben kerül színe a Royal-Apollóban. A háromnapos bemutatót Augustza főher-

cegasszony is végigjárta, jelen voltak azonkívül a legkifibb művészek, irók és a társadalmi élet előkészsége. A Herrin der Welt szövegkönyvét Várna István hírlapíró fordítja magyarra.

Két új hónap Budapesten. A fővárosban április hónap folyamán két új mozi nyílik: a Városligeti fasorban a Kertmozi (1700 befogadóképességgel) és a Népmozsi a Váci-uton, amelynek befogadóképessége 1200 személy. A megnyitásról legközelebb fogunk írni.

Küzdelem az asszonyért és Max Linder. A Royal-Apollo mai promóciója két grandiózus filmetrakcióval mutat be a közönségnek. Az egyik, amelynek Küzdelem az asszonyért a címe egy idegenzölden izgalmas és rendkívül érdekes milliónyi texasi történet, amelynek főhőse Dustin Farnum, a diadalmas amerikai filmszínész, akinek éppen a cowboy-filmeknek való szereplési nyomán nagy népszerűsége Budapesten is. A másik filmnek Linder és a söndér a címe és egy elragadóan kedves, valódi francia esztrill tele vígjátékok, amelyet a nézők évek óta nem láttak. Max Linder itt, rendezett és játszott el. A Royal-Apolloban mindennap előadás 5, 7 és 9 órakor kezdődnek az előadások.

A Megbélyezett harmadik része, amelynek Fényes vezérelme a címe, azonnal a hitlen az Omnia műsorán. A tühfűtött izgalmaikkal tett delikvidráma állandóan szűfolt lázokat vonz az Omnia-ra is, amelynek ez a sorozatos film egyik legnagyobb hásszordarabja az idén. A Megbélyezettek közül egy másik hatalmas film is szerepel a műsoron. Minden ízben művészi és költészetes filmalkotás ez. A halott mannaország a címe és két főszereplő Eric Kaiser-Tietz és Maria Fein, a nagyszépségű két német művésznő alkották. Az Omniahan az előadások 4, 6 és 8 órakor kezdődnek.

Harry Piel legújabb filmje: a Titokzatos klub a Mozgóképi Otthonban szombati premieren rendkívül nagy sikert aratott. A vakmerő rendező és kulturált filmművész egyesítette Harry Pielben. A darab mesés, gyönyörű és szemből szemből hevesen gyönyörű főveléle pompás filmnévnyitja az új Harry Piel. Két vérből amerikai burleszk, a mestert Ham filmnévvel gondoskodnak a közönség megneveléséről.

III. ker. TVE—Vas- és fém munkások 1:0 (0:0). Határ-utcai sporttelep. A gólt Kolbár rúgta.

Kispesti AC—UTSE 3:0 (2:0). Ujpesti pályán mérközött a két csapat, amelynek főnyereséget aratott a KAC. A gólokat Boldog és Jermy rúgták.

VAC—Zuglói Turul 1:0 (1:0). Hajtsár-ut. Bíró: Kovács Gábor. A győztes gólt Nagy András szerezte.

Pénzülbizleti SC—Husiparások 1:0 (1:0). Üllői-út pálya. Bíró: Orova Henrik. —JAC—EMTK 4:1 (3:0). Millenáris pálya. Bíró: Schwartz Géza.

FIAC—MTE 0:0. Hungária-utcai sporttelep. Bíró: Vágó Zoltán. —V. ker. SC—VII. ker. SC 1:1 (1:0). Amerikai-ut. Bíró: Vadnay Gábor. —Testvériség—Mogyeyi SC 7:0 (2:0). Szent László-ter. Bíró: Kraft Géza.

Sinnfein nyerte a Rákosi-díjat

Tot: 10:1868. Az első alagi versenypár

Miközben Bécs kereskedői iparosai, szállásai azon török a fejüket, miképpen lehetne a szocialista kormánytól kiereszkölni a versenyek megtartását, és ennek érdekében csakugy, mint tavaly mi, monstre győzelmeket rendeznek. Alagon a közönség irásai 'redkló-dése mellett ma megkezdődött a magyarországi versenyszezon. A budapesti közönség sportszeretéről csak annak lehet fogalma, aki látta a nyugati pályaudvar környékén szorongó közönséget, amely valóságilag ostrom alá vette a kevések bizonyult pénztárákat és a még kevesebb különvonalokat, amelyek, szám szerint négy, voltak, lépcsőjük, útközükjűk főoldozásával is képtelenek voltak kielégíteni a közönség igényeit. Ezek a szuperlatívusok évről-évre alkalmazásba kerülnek, de soga jobban nem voltak helyfűkőn, mint ma, amikor az Úrlovás Szövetkezet csakugyan levette minden eddigi rekordját.

Az alagi bírónőkön az első napon teljes odaadással hódolhatott hosszú ideig elfojtott szenvedélyének. Volt ugyan néhány futás, amely a régi méretekhez képest óriási nőtt versenyidőket tekintve csak a régi alagi nívón maradt. De általában emelkedett volt a sport és maga a nap fűtülása, a Rákosi-díj, méltó volt az előzőkhöz, amelyek mindenhá élvezetes bevezetői voltak a versenyestendőnek.

A verseny a legnagyobb meglepetéssel végződött, amelyet magyar versenypályán megértünk. A favorit Antagonist percre se tudott fölárközni és nem volt komolyan versenyben a többi fogadott ló sem. A legelhanyagoltabb ló, Sinnfein, nyomban a start után átvette a vezetést és egyiktől sem érte el. Igen könnyen nyert Inga és Turcót ellen. Rosmarin negyedik, Antagonist ötödik. A totalizátor 186-szoros pénzzel honorálta a meglepő győzelmet.

- 1. Megnyitó verseny. 10.000 k. 120 m. 1. Skogun, lov. Kiss G. 2. Buvár, lov. Issé-kut sz. 3. Strv. lov. Foll. Futott meg: Padmelec, Niuska, Kaballa, Torpedo, Gernatol, Borody. Két hossz első, három hosszú harmadik. Tot.: 10:84, helyre: 20:44, 30, 46.
2. Gest Gáspár emlékverseny. 15.000 k. 3750 m. 1. Fugger, lov. Gimpt. 2. Macs. lov. Hauser. Futott meg: Qnagel főbököt. Ránven 1 1/2 hosszú első. Tot.: 10:37.
3. Rákosi díj. 30.000 k. 2800 m. 1. Sinnfein, lov. Rojik. 2. Inga, lov. Vastaz. 3. Turcót, lov. Hutless. Futott meg: Antagonist, Vervirk, Bekator. Bizos 2 1/2 hosszú első, Ötgyezred hosszú harmadik. Tot.: 10:1868, helyre 20:30, 40, 46.
4. Futár-akadályverseny. 12.000 k. 4300 m. 1. Hancs, lov. Wodman. 2. Gendes, lov. Liphay. Principal (Bínder) főbököt. Biztosan 2 1/2 hosszú első. Tot.: 10:33.
5. Négyenes nyeretlenek pályaverseny. 12.000 k. 2400 m. 1. Szerence, lov. Bölé. 2. Princess, lov. Smutny. 3. Pan, lov. Kóré. Futott meg: Szuhoan, Favorit, Intéző. Kityt elbukott. Kűd, nyakhosszal első, 2 1/2 hosszú harmadik. Tot.: 10:55, helyre 20:40, 46, 30.
6. Pogony-háncsap. 10.000 k. 1000 m.

1. Kindy, lov. Shejbal. 2. Pera, lov. Mihalovics. 3. Csalogány, lov. Vincenz. Futott meg: Mismás, St. Bernhard, Emőd. Lánygyd, Pandora, Ignorant, Akácia. Fecskendő Pera. Maradi, Dehogy, Páva, Penedit, Vijera, Manó, Cauxa, O'te, Romaneli, Pandur, Mátysföld, Atia, Troll, Salvia, Micke, Csicska. Kűd. Fehjossal első, nyakhosszal harmadik. Tot.: 10:102, helyre: 20:70, 46, 108.

7. Háromenes nyeretlenek pályaverseny. 12.000 k. 1600 m. 1. Alpenkőig, lov. Nagy G. 2. Tank, lov. Kertész. 3. Hogy Hogy, lov. Pretzner. Futott meg: Ceobogár, Berohan, Szenevölgy, Maclura, Ha csak. Komoran. Biztosan 1/2 hosszal első, 2 hosszal harmadik. Tot.: 10, helyre: 20:20.

KÖZGAZDASÁG

A kávéházi magánforgalom ma teljesen szűnelt. Az irányzat és a fel-fogás mindazonáltal bizakodó volt, mert Németországban nyugodtabb a helyzet és mert remélik, hogy a jövő héten a pénzüpian meg fog szűnni teljesen a bankjegyhiány. Jó hatást tett a piacra a korona egyre emelkedő árfolyama, amely lehetővé fogja tenni, hogy a külföldön most már előcsobban vásároljunk nyersanyagot. Élénken keresik a Foresta részvényeket, amelyeknek árfolyama 2400 K-ig emelkedett az újabb tökéletes híreire, amelyet rövidesen le fognak bonyolítani. Hír szerint minden két részvényre egy új részvényt fognak adni és a magyar részvényesek számára Főnagy Aladár irahatelt biztosított Milánóban. A mária 315 volt. A tőzsdéi forgalom a jövő héten előreláthatólag nagyobb arányú lesz. Szűnnap csak szombaton lesz. Kedden tartják meg a tőzsdéi közgyűlést, amely simán fog lefolyni. Bizonyos, hogy ellenjelöltek nem lesznek és a hivatalos lista ismét keresztül-megy.

A Pesti Hazai Közgűlés. A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi rendező közgyűlése az igazgatóság valamennyi javaslatát elfogadta és az egyesítőt 1918-1919. évekre összesen 1000 (egyenként 500-500) korona osztalék kifizetését határozta el. Az igazgatóság tagjai helyre bór Kohner Adolfot választották meg. Megválasztották ezenkívül a felügyelőbizottságot és a választmányt.

A Hazai Bank közgyűlése. A Hazai Bank részvénytársaság megtartotta 24. és 25. rendes közgyűlést. A közgyűlés elfogadta az igazgatóság jelentését, tudomásul vette és elhatározta, hogy március hó 29-étől kezdve a részvények a tartalékok bőséges dotálása után 1918. évi 24. számú osztalékfelvételével 14 koronával és 1919. évi 25. számú osztalékfelvételével 12 koronával váltassanak be. Végül a közgyűlés az igazgatóság és felügyelőbizottság javaslatát, ajtette meg és az eddigi tagok kivül az igazgatóságba új tagokként Schrecher Lipót és dr. Tóth Béla, a felügyelőbizottságba pedig Bäcker Béla-t választotta meg.

Változások a Központi Hitelbank igazgatóságában. Mint a Hétfői Napló értesít, a Központi Hitelbank igazgatóságába legközelebb bevalászlják dr. Éber Antalt, az Agrárbank vezérigazgatóját és dr. Elek Sándort, az Agrárbank ügyvezető-igazgatóját is. Az Agrárbank ezenkívül Széj aligazgatót fogja delegálni a Központi Hitelbankhoz, amely a losonci Herceg égen kívül az Agrárbankkal is érdeklődő-ségbe lép.

Békeüzemmel dolgozik Weiss Manfred gyára, Mint a Magyar Tőzsdé Irja, Weiss Manfred cépei gyára békeüzemmel dolgozik. A telepen gőmbvasat, mészgyártási gépeket gyártanak és darálókat, ekéket fognak előállítani. Csepelen most 4000 munkás dolgozik, míg a háború alatt 35.000 munkást foglalkoztatott a gyár.

A Neuschloss—Lichtig Faipar Rt. folyó hó 21-én tartott rendes közgyűlésében megállapította az 1918-19. évekre szóló mérleget, amely 1.531.190 korona 33 fillér tisztán nyereséget tüntet fel. A közgyűlés elhatározta, hogy ezen két üzlelévre összesen 20% százalék osztalékot (41 koronát) fog fizetni. A szelvények folyó évi árszín-főtől kezdve Budapesten, a Magyar Országos Bank Rt. pénztáránál (VI. Andrássy-ut 5.) és Bécsben, az Algemeine Depositen-banknál (I. Schottengasse 1. és I. Fran-

zonsring 22.) váltataknak be. Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy tőzsdés alap-lékkéjt 26 millió koronára emelji és a Magyar Repülőgépgyár Rt.-gal fuzionál. Az egyesült új részvényrészesség cégé Neuschloss Lichtig Repülőgépgyár és Faipar Részvénytársaság lesz. A kibocsátandó új részvényekből minden régi részvénynek egy-egy részvénye után az előlévő jog egy új részvényre illeti meg 610 korona árfolyamon. Az előlévő jog f. évi április 5-15-ig gyakorlandó.

MAX LINDER. Ma másodszor Vájk vagy őt szerelem! 1/2 órakor. Bolyozat egy fejtömbben és a kacagató márciusi műsor! Vasárnap és ünnepnap 2 előadás, d. u. 3 este 1/7. Küzdelem az asszonyért (Dustin Fahnun) és Max Linder-film a Royal-Apolloban. Előadások: Hétfőnap 5, 7 és 9-órak. Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 óra.

MOZGÓKÉP-OTTHON VI. Teréz-körút 28. Telefon 144-98. Harry Piel: A TITOKZATOS KLUB, nagy kalandor történet. 2 Ham-film, amerikai burleszk. A hagyományokról. A Jüvendömdönök. Előadások: 4, 1/8, 9 óra. Pénztár d. e. fél 11-től fél 1-ig, d. u. 3-től

A megbélyezették III. része és A halott mennvasszony az OMNIABAN. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 óra.

BRILLIANST, gyöngyöt, aranyt, platint, ezüstöt. horribilis áron vesz. RINGER ékezetés. Rottenbiller-utca 24. Telefon József 52-04.

PÉNZ. Utalásokat lebonyolítunk. TŐZSDÉI MEGHÍVÁSOKAT előadunk. Ertekezési díjmentes. NEUSCHLOSS TESTVEREK, VI. Lovag-utca 20. Alapítva: 1900. Telefon: 75-89.

Dohánypác. valódi erlenpor: kapható CITY drogeria, IV. Eszk-út 5 és Honvéd-drogeria, I. Állás-körút 2 szám. 1/2 gr. dohánnyal elegendő próbavétel. Ára 15 korona. Fél kg. 35 k. és postaköltség.

PIANINO. Lamberger Glöz-fűle díjós keresztúrás. 25.000 koronánrt. Wágner, Ráday-utca 18. Sz. előadó.

Dr. FÜREDI. 4-féle beteg-ittézt vér, bőr és nem beteg részére. Rendelés egész nap. Bpest, VII., Rákosi-ut 32. I. em.

AMARHAHUS KILOJA KORONA 2. volt a békeidőben. Azóta minden megdrágult és rosszabb lett. A Diana-puder, Diana-krem és Diana-szappan ma is a világ legfinomabb szépségápolóai közé tartoznak. Mindenütt kaphatók.

Nemzeti (Royal) Orfeum VII. Erzsébet-körút 31. Telefon József 121-63. Minden este 1/7 óra. Szenzációs színházi és varieté műsor. Royal-Kabare. Heti kiadó, díjmentes, bíbeléket, duettek, szöveket. Kezdeté fél 7 óra. Felelős szerkesztő: SZOMAHÁZY ISTVÁN. Társ Szerkesztők: Dr. ELEK HUGÓ és PAJOR MÁTYÁS. USA-GÜZEM R. T. BUDAPEST.

SPORT

Labdarúgás a bajnokáért

Hét elsőszárlu bajnok mérkőzést onyolították le a vezető csapatok vasárnap. Néhány meglepetés természetesen ezúttal sem maradt el, amelyeket a bajnok lista végén szereplő csapatok értek el. Kihírdőben játszott a TTC, MAC és a III. ker. TVE és végre a zóld-fehérek együttese is kifogástalan játékokat produkált.

FTC—33 FC 3:0 (1:0). Teljes csapat-lal játszó a FTC, amelynek csatár sora fejtöbbségű szép játékokat produkált. Patáki, Tóth és Kelemen szöbök, nélszöbök akciókat vezettek a 33 FC védelem ellen, amely csak az első félidő közepéig bírta az iramot. Az első gólt Patáki rúgta a 33 védelem súlyos hibájából. Szűnet után Kelemen és Patáki voltak a góllövők. Zsak és a két hátvéd a 33-asoknál gyengén szerepel.

TTC—Törékvás 3:1 (1:0). Nagy meglepetés. Rendkívül kelkesen áldozott végig a TTC, amely jól megérdemelt győzelmet aratott. A Törékvás utóttan játszott. A vezető gólt Becht rúgta, ezután kiegyenlített a TTC Weisz révén, majd a további gólokat Hován és Bocenkó rúgták.

BTC—MAFC 1:0 (1:0). Horváth közepesárú rúgta a mérkőzés egyetlen és győztes gólját. A műegyetemenki több tartalékkal játszottak.

BAK—UTE 1:0 (0:0). Ungvács meglepetés. Az újpestiekkel játszó Vogel I., II. és III. de a BAK ügyesen dolgozó védőmeccnek gólt nem tudnak rúgni. A két pontot jelentő eredményes rúgást Ensel beadásából Ráckevi rúgta. MAC—NSC 3:0 (0:0). Az első félidőben váltakozó volt a játék, csak szűnet után belakozott ki a MAC főlőnye. Az összes támadásból Bodnár verte, aki régi játéktörőmájára emlékeztető stílusban dolgozott. A gólokat Bodnár és Székely rúgta.